

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrația, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVI.

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalk, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Rrzsébet-közt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarife
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani

Nr. 40.

Brașov, Joi 20 Februarie (5 Martie).

1903.

Șansele acțiunii de reforme.

Intr'un mod extraordinar opinia publică europeană se preocupă în momentele de față de proiectul de reforme în Macedonia, ce a fost compus și prezentat Porții otomane de către Austro-Ungaria și Rusia și pe care Sultanul l'a primit.

Simte lumea, că acest proiect de reforme este precursorul unor evenimente în Peninsula balcanică, ce pot avea o înfruntare puternică asupra constelației generale politice, și dela a căror desfășurare atârnă pôte și pacea europeană. Intre toate popoarele răsăritene ale continentului nostru, nici unul nu este, care să urmărească cu mai mare atențiune această desfășurare, ca poporul român conșciu de însemnătatea situațiunii sale geografice și de pericolele, ce se pot naște pentru el în cazul unei incurcături orientale.

Nu mai puțin atent și vigilant față cu cele ce se petrec în Peninsula balcanică ar trebui să fie și poporul maghiar, pe care îl pot amenința încă și mai mari pericole, deși astăzi supremația sa se adăpostesc sub scutul stindardelor armatei imperiale comune, contra căreia este tremii opozanți poartă acum în dietă și în afară de dietă o campanie vehementă din punctul de vedere al naționalismului și șovinismului dominant.

Mișcarea contrară organizațiunii actuale a armatei și nouelor proiecte pentru înmulțirea contingentului, se mai motivează, din partea celor ce au pus-o la cale, și cu provocarea la sărăcie ce domnesce în țară și la sarcinile publice, cari de mult au ajuns a fi aproape insuportabile pentru populațiunea ei.

Cine ar avea curajul să nege, că în țară între masele de popor domnesce în adevăr mare miserie și că nimic n'ar fi mai de dorit, decât

a-se pune odată capăt urcării contribuției? Dăr ore Kossuthiștii tot așa au vorbit când li-s'a cerut să voteze decă de milioane ca să se redice clădirii pompoze de fudolie națională, cum a fost clădirea parlamentului și alte multe milioane, pentru înființarea de școle de stat prin ținuturi nemaghiare, cari constituie cel mai mare lux și cea mai mare și neutilizată risipă de bani, fără de nici un prospect de rezultat pentru scopul ilicit și imoral al maghiarizării forțate?

Cine n'ar dori să pôtă scăpa poporul de nouele urcări a grelelor sarcini publice, dăr ceea ce pretind ați extremii: armata națională maghiară n'ar face decât a potența aceste sarcini în infinit, deore-ce Austriacii declară, că ei, în cazul unei separări a părții ungare din armată, nu vor mai contribui nimic din partele pentru această parte.

Nici sfurtările opoziției maghiare de a împiedeca votarea proiectelor militare nu vor duce la vre-un scop, nu vor contribui la scutirea cetățenilor de noua contribuție, pe câtă vreme totul atârnă în această privință dela mersul politice și a constelației esteriore și dela modul cum se vor rezolva ori nu se vor rezolva cesțiuni ca aceea a reformelor în Macedonia. De geaba sunt toate sfurtările, căci în fond nu se va putea aduce nici o ușurare contribuabililor pân' ce toate statele vor fi înarmate până în dinți și neîncrederea va domni între ele.

Intrebarea cea mare a zilei este: Ce se va alege de reformele puse Sultanului pe inimă de monarchia noastră și de Rusia? Și ce va fi decă nu se va alege nimic de ele?

Erăși se dă dela Petersburg lozinca liberării Slavilor, însă de astădată se adauge: pe cale pacinică și fără vârsare de sânge. Cum și până când pe cale pacinică?

Decă Turcia ar voi serios să realizeze programul de reforme austro-rusesc, toate ar fi bine. Dăr nimeni aproape nu se mai găsește, care să credă, că Sultanul a părăsit de astădată toate cugetele sale rezervate.

Ceea-ce susțin Bulgarii și Sârbii liberi — cari, din punctul de vedere al intereselor lor naționale, găsește ne-suficiente reformele propuse — cumcă lipsesc puterilor garanția, că Turcia va și duce în împlinire reformele propuse, este și părerea diplomaților versați în ale politice orientale.

Aceștia la întrebările, ce li-se adresază, răspund în genere, că totă acțiunea de reforme o consideră ca o încercare modestă, fără șanse de reușită. Causa este îndărătnicia turcescă. Marile puteri nu vor putea isbuti față cu aceasta, decât fiind gata a executa în cele din urmă ele însă reformele, prin desfășurare de forțe militare proprie.

Propunerile de reforme, dice „Morning Post“, nu pot fi considerate decât numai ca o ast-fel de încercare, deși Porța s'a grăbit a-le primi, și de fapt ele nu sunt decât inaugurarea campaniei și o analogie a memoriului dela Berlin, care a fost la timpul său prevestitorul deschiderii cesțiunii orientale.

Manifestație inaintea palatului din Buda. Opoziția kossuthistă mișcă toate pietrele, ca să nu adormă acțiunea, ce a pornit-o contra proiectelor militare. Pe ziua de Duminică s'a proiectat o mare procesiune demonstrativă cu torțe, care va merge dinaintea palatului regesc din Buda, ca să manifesteze chiar inaintea palatului contra proiectelor. Majestatea Sa monarchul sosind alaltă-eri în Budapesta, manifestanții au ales anume acest moment, ca Majestatea Sa să audă, — cum scrie „Magyarország“ — că „puterea împărăției austriace a încetat la Laita, unde își ia începutul imperiul regelui maghiar... Vrem să spunem, că nu tolerăm în patria noastră amestecul unui stat străin... Numita

fioie spune, că decă de mii de omeni și totă tinerimea va participa la această manifestație, ca „c'un trup și un suflet să respingă atacurile austriace“.

„Nu ne trebuie“. In ședința de Lună — 2 Martie — a dietei, independistul Benedek I. a vorbit aproape 4 ore contra proiectului militar. El dișe între altele:

„In Ungaria constituționalismul este numai o ficțiune, o construcție goală. Străbunii noștri nu s'au aliat cu statul vecin, ci cu domnitorul. Nouă nu ne trebuie Austria, ci numai persoana domnitorului.“

Lengyel Zoltan: Nici aceea nu ne trebuie!

Presidentul chemă la ordine pe Zoltan, ér Benedek negenat își continuă discursul spunând, că „națiunea nu pôte să uite ușor, nu pot fi șterse din memoria ei ranele dureroase, ce i-au făcut. Suferințele nu pot fi șterse, decât priu fapte de binefacere... In continuarea vorbirei spune, că în limbajul poporului, nu se găsește niciări cuvântul „rego“, ci numai „împărat“.

Lengyel Z.: Pasere împărătescă! Gabányi M.: Franselă împărătescă (Császár szemlye, Kaisersemmel).

Probleme economice.

(Reuniuni de credit și economii. Societăți cooperative de producțiune și desfășurare.)

-- Urmare --

2. Casul Gridului. Comuna Grid — comit. Făgăraș, locuită numai de Români neaoși, din cari 2/3 foști boieri și 1/3 foști iobagi, a ajuns adăcolu încât existența și viitorul ei este cu totul amenințat, a ajuns înaintea întrebării de a fi, ori de a nu mai fi!

Deși Gridanii, și în special boierii din Grid, nici-odată nu s'au bucurat de un renume bun între Români, în cele sociale, politice, culturale și economice, ba treceau drept exemplu de omeni scăpătați și degenerați și mai tot-deuna ei au dat aluatul môle pentru maghiarizare și maghiarism,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Istoria unei crime.

De Maxim Gorki.

(7) (Fine)

In colțul cărciumei, lângă ușă, ședea un țeran măruntel cu nas ascuțit ca ciocul unei paseri și cu ochi suri înțepători. Acesta se sculă, se apropia de tejghea și se uita celor doi tovarăși țintă în ochi.

„Ce este?“ întrebă cărciumarul.

„Nimica“, răspunse țeranul cu glas răgușit. „Gândiam, pôte vor fi nisce cunoscuți“...

„Să ședem o țiră și să ne încăldim“, dișe Salakin, îndepărtându-se de tejghea și trăgând pe Ionel de mânecă. Amândoi se dăduseră la o parte și se aședară la o masă; țeranul cu nasul ca ciocul de pasere rămase în picioare lângă tejghea și dișe ceva încet cătră cărciumar.

„Hai să plecăm“, dișe Ionel cătră Salakin.

„Așteptă“ răspunse Salakin cu voce înaltă.

Ionel se uita la prietenul său cu ciudă și dedea mereu din cap. El era de părere, că e lucru primejdios și nepotrivit, de a vorbi acum tare în fața străinilor.

„Mai tórna câte un pahar“, dișe Salakin.

Ușa cărciumei se deschise scârțâind și mai intrară doi omeni: unul bătrân cu barbă mare căruntă și unul mai tînăr cu pieptul lat și capul mare; acesta era îmbrăcat cu o blană.

„Dea Dumneșeu bine!“ dișe bătrânul.

„Bine-ați venit!“ răspunse cărciumarul uitându-se spre Salakin.

„Al cui e calul?“ întrebă cel cu pieptul lat, arătând cu capul spre ușă.

„A omenilor ăștora!“ dișe țeranul cel cu nasul ascuțit, arătând cu degetul spre Salakin.

„Da, e al nostru“, confirmă Salakin.

Ionel asculta și inima i-se strinse de emoțiune. I-se părea, că toțiăștia vorbesc așa de ciudat, așa de simplu, ca și cum ar sci totul, ca și cum nu s'ar mira de nimica și ar aștepta numai să se întemple ceva.

„Să eșim d'acii!“ șopti el tovarășului său.

„Dăr voi cine sunteți? întrebă cel cu pieptul lat, întorcându-se spre Salakin.

„Noi?... Noi suntem măcelari...“ răspunse Salakin, „facem negoț cu carne“.

„Aud?... Ce va să dică asta?“ dișe Ionel iritat, dăr încet.

Cu toate acestea toți cei patru țeranii audiră întrebarea, toți își întorseră privirile spre Ionel și se uitau la el curioși. Salakin se uita la ei liniștit, numai buzele, pe cari le ține apăsate una peste alta, îi tremurau, Ionel însă își aplecase capul pe masă și simția, că i-se opresce respirația. Tăcerea penibilă îl apăsa greu și ținu mult.

„Așa? Va să dică de aceea e partea dinaintea a saniei plină de sânge“, dișe cel cu umerile late.

„Ce diți?“ întrebă Salakin obrasnic.

„Eu“, adăogă cel cu barba albă, „eu n'am văduț sânge — este în adevăr sânge? Eu am văduț, că oiștea (ruda) este neagră, și credeam, că sunt negustori de cărbuni... Pune-mi un pahar de rachiu, Ioane!“

Cărciumarul îi puse un rachiu, apoi se apropia încet, ca un motan sătul, de ușă. Țeranul cu nasul ascuțit așteptă, până ajunsese la colțul, unde ședea el, apoi se sculă și eși și el.

„Acuma“, dișe Salakin sculându-se „să plecăm, Ionel! Unde-i cărciumarul? Plata...“

„Vine îndată“, dișe cel cu umerii lați, întorcându-se de cătră Salakin și răsucindu-și o țigară. Ionel se sculă și el, dăr se lăsă din nou pe scaun; picioarele îi amorțise și nu aveau putere să-l țină. Se uita hăbăucit la tovarășul său și vădând, că buzele lui Salakin tremurau, scose un gemet dureros, de frică.

Cărciumarul se întorse singur. Tot așa de încet și liniștit, precum eșise, intră erăși după tejghea, se răsădă în oște și dișe cătră cel cu blana: „S'a schimbat vremea... e mai cald“.

„Vine primăvara“.

„Ei, acu să plecăm și noi“, dișe Salakin încet, ducându-se la tejghea. „Plata!...“

„Așteptă o țiră!“ răspunse cărciumarul zimbând alene.

er în timpurile vechi și noue ei tot-deuna au votat în corpore pe candidații Maghiarilor, între alții pe faimosul avocat Benedek Gyula din Făgăraș *neam din neamul lor și sânge din sângele lor*, totuși ei erau Români.

Din cauza drepturilor lor politice și privilegiilor de cari se bucurau nemeșii și boierii pe timpuri, ei au fost susținuți de Români, mulți tineri de ai lor au fost ajutoari pe la școle de cătră Consistorii și la studii înalte. Au fost ajutoari pentru progresul nemului românesc, dăr în urmă mai toți au trecut în taberele străine, renegându-și nemul și obârșia. În timpurile din urmă ei au fost cei dintâi, cari au cerut *școlă de stat unghurească*, peste capetele preoților lor, a inteligenței din comitat și a consistoriilor diecesane, spre marea ocară a întregului comitat și spre rușinea Românilor.

Totuși după anul 1848, când am avut povățuitori energici, cari se-î țină în cordă cu o mână de fer, — cum era răposatul fost notar și apoi preot D. Urdea — ei au progresat binișor pe toate terenurile și erau pe drum de a deveni buni Români și omeni de parolă, ca și buni muncitori agricoli, mai cu seamă că după ridicarea iobăgiei, mulți boieri s'au căsătorit cu fete de iobagii și au căpătat frumoase moșii, mai mari decât cele vechi boeresci ale lor, și au învățat binișor și munca câmpului.

D-l cav. I. Pușcariu însă ne spune, că Gridanii au purtat procese de decimă de ani prin secolul XV și XVI pentru apărarea pământurilor și a libertăților lor, și d-sa ni-i prezintă sub culorii ce totul alte de *patrisim și abnegațiune de sine*. Fie fost și așa.

Ați Gridul are 2 preoți, ambii din localitate, unul gr.-catolic absolvent de gimnasiu și de teologie și celălalt gr.-oriental, are 2 învățători de stat, la școala maghiară, și este ajuns în marginea prăpăstiei din cauze interne și externe, și conducătorii săi s'au prea asimilat perfect vederilor și vițiilor obștei. În adevăr Gridul a fost băntuit câțiva ani de mari calamități. În doi ani consecutivi le-a nimicit grindina întreaga recoltă, apoi un incendiu provenit de la mașina de treer, i-a nimicit pentru a treia oară întreaga recoltă dimpreună cu nemestiile economice și multe case. Mai mare rău li-a făcut și mai mult a ruinat însă beutura și rachiul.

În nevoile și strimtorarea lor extremă, locuitorii ajunși în miserie au recurs în masă la banca „Furnica” din Făgăraș, unii pentru a-și reface nemestiile distruse de incendiu, alții pentru a-și cumpăra bucate pentru hrană și pentru sămănat și nutreț pentru vite, și cei mai mulți, urmând alți ani răi la mijloc, omenii nu au putut achita datoriile contractate nici cameți nici capital și sunt urmăriți și deposedați

cu duimul din avutul lor. Astăzi Gridul este pe punctul de a dispărea cu totul din seria satelor românești. Aprópe nu este și în care se nu cetim câte-o publicațiune de punerea în vânzare a averei vre-unui gridan, toate cerute și urmărite de banca „Furnica”.

(Va urma.)

Acțiunea kossuthiștilor contra proiectelor militare.

Partidul kossuthist a organizat în întreaga țară o mare acțiune contra proiectelor militare. Duminecă s'au ținut numeroase meetinguri de protestare contra proiectelor și seria acestor meetinguri va fi, după toate semnele, foarte lungă. Din orașele Hatvan și Careii-Budapest, ca să predea dietei protestele „cetățenilor”.

Clubul partidului kossuthist din *Aind* adresază în colónele lui „Független Magyarország” un apel cătră toți kossuthiștii din țară, invitându-i să se ridice cu toții spre a protesta și a cere prin adrese cătră dietă: ca regimentele recrutate în Ungaria să depună jurământ pe constituția ungară; ele să aibă ofițeri maghiari; limba de comandă să fie maghiară; toți deputații să fie provocați a nu vota proiectele militare etc.

Comitatul *Győr* a trimis dietei o adresă iscălită de vice-șpanul *Goda Bela*, în care cere retragerea proiectelor militare. Asemenea a făcut și comitatul *Albei-inferiore*, care a luat poziție pentru introducerea limbei de comandă maghiară în armată.

„Democrații” din *Budapesta* au ținut Duminecă un mare meeting de protestare, presidat de social-democratul *Vazsonyi*. Intre alții a vorbit deputatul *Eotvos Carol*. El a atacat guvernul unghuresc și austriac în aplauzele asistenților. A dis, că inimicii națiunii maghiare se află în Ungaria și în Austria. În Ungaria se află printre miniștri lași, printre majoritatea umilitore. Timpurile de ađi le-a asemănat cu cele din 1848, cu deosebirea însă, că atunci țera avea în fruntea ei bărbați, ađi însă n'are.

Și în *Clușii* s'a ținut un meeting în care s'a cerut luarea de la ordinea ăilei a proiectelor militare.

Agitațiunea contra proiectelor și pentru pretensiunile maghiare, o susține zilnic și presa kossuthistă, care scrie în ton extrem de aspru și violent contra armatei, contra proiectelor și chiar contra dinastiei. Diarele kossuthiste soméză guvernul să lămurască cestiunea. „Aici e regele — scrie „Egyetértés”. — Să vorbească franc cu el, bărbătesce. Ori-ce fel de răspuns va primi, să-l facă cunoscut națiunii. Vrem să scim cum stăm cu constituția și cu părerea și voința regelui”.

Problema macedoneană.

Profesorul *V. Jagić*, consilier de curte și membru în casa seniorilor din Austria, publică sub titlul de mai sus în „N. Fr. Pr.” un studiu, din care estragem următoarele:

Fiind organizația bisericească de o însemnătate capitală pentru viața națională a popórelor, cu deosebire în Orient, gruparea național-bisericească a tuturor Bulgarilor întrupată în Exarch, formă chiar de la început un imbold cu atât mai puternic, cu cât tendințele spre unire politică, cu cât înșurșia Rusia, după războiul cel mare cu Turcia în tratatul preliminar din San-Stefano, a vrut să înjghebeze o *Mare Bulgarie*. Congresul din Berlin, adevărat, a făcut corecturi însemnate aceluia tratat preliminar, însă Bulgarii se îndulciseră deja cu ideea, de care nu se puteau despărți așa ușor, ca liberatorii lor. Miseria administrației turcesci în Macedonia comparată cu situația nouă ce s'a creat în principat, a alimentat încă și mai mult acea idee. Este o dovadă de mare prudență politică din partea Bulgarilor, că după ce s'a întemeiat principatul și s'a unit Ost-Rumelia cu Bulgaria, ei n'au aspirat să permute exarchatul din Constantinopol în Bulgaria. Ei nu și-au greșit socotela, căci tocmai prin exarchatul din Constantinopol aveau un cârlig în Macedonia. Biserica și școala ajunseră în stăpânirea lor, așa că pentru acele țări, cunoscutul dicton se poate întorče așa: *Cuius religio, eius regio*.

Locuitorii de naționalitate grecească și cu puține excepțiuni și *Românii* și *Albanesii* creștini rămăseră supuși patriarhului. Aceștia au menținut limba grecească în biserică și școlă, er Bulgarii prin trecerea lor sub jurisdicțiunea exarchului, pe care îl obținură ca șef al bisericii lor naționale, au introdus în biserică limba slavă, er în școlii limba națională bulgară.

Câteva exemple: În districtul *Seres* populația cercurilor *Djumaja*, *Melnik*, *Nevrokop*, *Petrirtsch*, *Razloga* totă este supusă exarchului, numai orașul *Seres* face excepție, unde dominéză limba grécă și care este supus patriarhului; dăr chiar și în cercul *Seres*, pe lângă satele grecesci supuse patriarhului, sunt unele sate bulgăresci ori mixte cari și ele sunt supuse patriarhului grec. Acesta probabil este a se atribui influenței orașului *Seres*. În districtul *Salonic*, unde în diferite cercuri sunt și sate grecesci, în cercul *Cucus* se numeră 39 sate supuse exarchului, cinci patriarhului, trei sunt catolice, cinci divizate după case și supuse améndurora. În orașul *Cucus* toate casele sunt supuse exarchului, afară de 28 unite, cari sunt supuse papei. Impetriștarea acesta este generală. Jurisdicțiunea exarchului se întinde spre nord până în vilaietul *Kossowo*, districtul *Skoplje*,

(*Ueskub*), unde cercurile *Skoplje*, *Kumanovo*, *Egri-Palanka*, *Malazevo*, *Știp*, *Cocian*, *Kratowo*, *Radovici* toate sunt supuse exarchului. Aici se granița jurisdicțiunei exarchului. Restul cercurilor, precum și districtele *Priștina* și *Ipek* recunosc pe patriarhul ca șef bisericesc, cu toate că și acești locuitori sunt slavii (sérbi). Ei se plâng însă, că trebuie să tolereze limba grecească în biserică. Numai în timpul din urmă s'a pornit o mișcare întreținută din Serbia și tripolit de Rusia, spre a obține un metropolit propriu sérbesc pentru părțile acestea. Patriarhul și exarchul se împotrivesc.

În cele trei vilaiete (provincii) vizate de nota celor două puteri *Salonic*, *Kossovo* și *Monastir* (*Bitolia*) sunt și alte naționalități nu numai Slavii, cărora de asemenea trebuie să li-se facă dreptate. Înainte de toate sunt *Grecii*, cari ca reprezentanți ai vechei culturii locuice pe coasta mării și în orașe, din care cauză sunt mai puțin espuși suferințelor. Ei s'ar mișca mai intensiv, decât Grecia n'ar fi avut experiențe atât de triste în ultimul războiu cu Turcia. Grecia se aștepta, că la prima ei ciocnire cu Turcia se va rescula jumătate Macedonia în spriginul panhelenismului. Faptele au sdorbit iluziunile Grecilor.

Tot așa s'a exagerat altă-dată importanța *Românilor* din Macedonia, așa numiții *Orfo-vlahi* sau *Țințari*. Guvernul român nu refuză nici acum ajutorul său la înființarea școlii *române*. Ca element comercial importanța *Românilor* din Macedonia nu se poate tăgădai, politicesce însă au puțină importanță, inteligența lor se contopesce cu Grecii. După datele statistice mai noue, ce-mi stau la dispoziție, numărul comunelor curat românești cu puțin întrec cifra de 20, er în vre-o 100 de sate trăiesc amestecați cu alte naționalități. În *Bitolia* posed un gimnasiu întreținut de guvernul român și acolo ei dominéză comerțul.

SCIRILE DILEI.

— 19 Februarie v.

Contra băncilor naționalităților.

Gazetarii de la presa șovinistă maghiară sunt nervoși. Ei nu vđ decât primejdii în ori-care parte își întorče privirile. La rând sunt *erăși instituturile de credit și economii ale naționalităților*. Fiind-că nu le au la inimă, le însinua tendențe politice. Așa face, de pildă, și un anumit d-n *Cserny Carol* în „*Budapesti Hirlop*” de la 3 Martie. Publică un articol pe cinci colóne în care vré se demonstreze, că băncile naționalităților ar fi o piedecă în calea scopurilor ce urmăresc politicienii șovinisti. Pentru a se paralisa lucrarea lor, propune să se înființeze un institut central, eventual regional din partea statului, ori să doteze instituturile districtuale cu sume corespunzătoare, și pentru realizarea ideii, să se petiționeze la guvern și la dietă.

Demonstrația studenților croați.

În *Agram* a fost ăilele acestea o mare demonstrație anti-maghiară. Studenții croați au protestat contra răspunsului, ce s'a dat în cestiunea pactului financiar comisiunei regnicolare ungare. Studenții au pėtruns prin intrările laterale în curtea universității și au spart pórta clădirii. Poliștiștii călări și pedestri au încercat să între, dăr studenții li-s'au opus. Studenții au votat o motiune în care protestéză contra Maghiarilor și pentru independența financiară a Croației.

Banffy despre educația fetelor.

În „studii” sale „politice naționaliste”, baronul *Banffy* a ajuns până la cestiunea educației fetelor. El combate viu instituturile de învățământ conduse de călugărițe fiind-că în acestea nu s'ar preda în „spirit național” maghiar. Aici zace cauza pentru-care „gândirea națională nu se poate mișca”. — „*Alkotmany*” luând notă despre articolul lui *Banffy* ăice, că el și acum își închipuesce, că e fișpan în *Solnoc-Dobăca* și că póte face pe *bașbozucul*.

„N'avem timp de așteptat!” răspunse *Salakin* încet, cu ochii în pământ.

„Ți-am spus să mai aștepti!” repetă cărciumarul.

„Ce să mai aștept?”

„Am trimis, să vină primariul”.

Ionel sări în sus, dăr imediat se lăsă *erăși* pe scaun.

„N'am trebuință de primariul vostru” răspunse *Salakin* dând din umeri și punându-și căciula.

„Tu nu vei fi având trebuință de primariu, însă primariul are trebuință de tine”, replică cărciumariul încet, îndepărtându-se de lângă *Salakin*. Bătrânul și cel cu umerii lași, deveniră atenți la convorbirea celor doi și se apropiară de tejghea.

„Vré să te întrebe, de unde vine, că faceți negoț cu carne și în același timp aveți în sanie saci de cărbuni?”

„Aha-a-a!” esclamă țeranul apăsât și retrăgându-se repede de lângă *Salakin*.

„Așa stau lucrurile?” ăice cel cu umerii lași.

„Nu!” strigă *Ionel* cu voce subțire.

Salakin făcú un gest cu mâna, se întorče cătră *Ionel* și ăice cu un suris strîmb: „Am sfeclit'o. S'a isprăvit!”

Vr'o cinci țeranii intrară repede și cu sgomot pe ușa cărciumei. Unul din ei, un bărbat înalt cu părul roșu, avea o bătă lungă în mână. *Ionel* se uita la ei cu ochii sgăiți; i-se părea, par-că toți ar fi beți și cărciuma par-că se învîrtia cu densusul.

„Bună s'era băeții!” ăice cel cu bătă. „Acum să spuneți cine sunteți și de unde veniți? Eu sunt primariul satului — voi cine sunteți?”

Salakin se uita obraznic în fața primarului și începú să ridă. Risul lui s'embăna însă a lătrat de căne. Era galben ca c'era...

„Tu ridi?” întrebă unul din țeranii și începú să-și sufelce mâncicile.

„Stai *Cornelie!*” ăice primarul. „Tóte trebuie să se facă cu bună rânduială.” Acești doi o să-și ia... er voi și să spuneți repede, de unde aveți calul? Asta vréu s'o sciu.

Ionel alunecă de pe scaun greoi și încet la pământ, ca zăpada, ce se topesce de pe acoperiș, căđu în genunchi, își făcú cruce și ăice cu glas, ca din mormânt: „Omeni buni! Nu eu am fost! El... noi n'am furat calul... noi am omorít pe

negustorul de cărbuni! E îngropat în zăpadă... nu departe de aici... Calul însă nu l'am... unul a fugit... cu celălalt am venit până aici... așa să-mi ajute Dumnezeu!... Tóte acestea nu eu le-am... el a făcut tot!... Celălalt cal a rămas undeva... o să vie... N'am vrut noi... el a început... cu ghioga... noi mergeam spre *Borissovo*... să jefuim vechilul... să punem întâiu foc... apoi să furăm... calul însă nu l'am furat... la toate numai asta-i de vină!”

„S'a isprăvit!” strigă *Salakin* tare, își luă căciula din cap și o aruncă la piciorile omenilor, cari steteau nemișcați, ca un zid înaintea lui.

Ionel tăcú, își plecă capul în pept, brațele îi atrnau în jos și se muia, de par-că era să se topesacă.

Țeranii steteau tăcuți și încruntați... în sfârșit oftă unul din ei — cel cu nasul ca ciocul de pasere, și ăice cu glas răgușit: „O... blăstemaților!”

Cei doi fură duși apoi înaintea judecătii și fură osândiți: *Ionel* la șese ani, *Salakin* la opt ani muncă silnică.

Oniță.

Din Blasiu. Am arătat în câte-va rânduri succesele raportate în Blasiu pe contul românismului. „Emke“ a înființat acolo și școlă și bibliotecă, majoritatea în consiliul comunal a fost smulșă din mâinile Românilor din cauza nepăsării acestora. Acuma cetim, că s'a înființat acolo cu eu ziua de 1 Martie o sucursală a institutului de credit „Ipar és gazdasági hitel-szövetkezet“, la care, după cum raporteză cu bucurie foile maghiare, s'au înscris aproape 200 de acționari, fără deosebire de naționalitate.

Impărțire de porumb la cei lipsiți. Fișpanul *Désy Zoltan* al comitatului *Solnoc-Dobâca* a ținut licitație în ziua de 22 Februarie pentru darea în anteprișă a porumbului (mălaiu), ce se va distribui parte gratis, parte cu prețuri reduse la locuitorii lipsiți, cari au suferit de inundații anul trecut. Prețurile cele mai avantajoase le-a oferit firma *Schwarz-Frații* din *T. Mureșului*, cu care s'a și încheiat contractul. Se vor furnisa 100—150 de vagoane, și anume cel gratuit se va împărți în Martie și Aprilie, ér cel cu preț redus în lunile Martie—Iunie. Primul transport s'a și comandat și se va distribui la reședințele administrative de cerc peste 5—6 zile.

Două comune blocate. În comunele *Cavaș* și *Cociuba* (Bihar) tâlhăriile și hoțiile sunt la ordinea zilei. Nisce agitatori socialiști ațită poporul spunând, că „proprietatea este furt“. Ei provoacă poporul să împusce antistia comunală. Fisolgăbirel a pus cele două comune în stare de asediu și a cerut înmulțirea gendarmeriei. S'era nu e permis să umble pe stradă, de cât aceia, cari umblă cu felinar și au în-găduință specială. Tote petrecerile și adunările sunt interzise.

Bancnotele vechi de 10 florini. Am amintit deja, că bancnotele de 10 florini au pierdut valoarea lor cu data de 28 Februarie a. c. După acesta dată nu se mai pot face plăți cu aceste bancnote nici chiar la casierile statului, numai Banca austro-ungară (și sucursalele ei) le mai primesc pe lângă petiție, până la 31 Martie. De la 31 Martie încolo apoi nu mai au valoare.

Emigranți spovediți. Din *Oca Sibului* se scrie, că zilele trecute au plecat de acolo mulțime de țărani spre America. Înainte de plecare, ca și când s'ar pregăti de moarte, ei s'au spovedit și cuminecat. Era mișcător a vedea despărțirea durerosă a bărbaților de soțiile și copiii lor, de rudeni și cunoscuți. Emigranții cântau cântări jalnice, mergând spre gară, și își făceau cruce. E dureros, că pe cum se aude, mulți le vor urma încă.

Un pretendent la moștenirea tronului sârbesc. „Allgemeine Zeitung“ află din Constantinopol, că s'a ridicat ca pretendent la succesiunea tronului Serbiei, un tiner în vîrstă de patru-spre-dece ani, anume *Milan*, fiul natural al răposatului ex-rege *Milan* și al fiicei arhitectului sultanului, *Iohannidi Effendi*, anume *Artemisia*, care s'a căsătorit mai târziu cu cunoscutul diplomat sârb *Christici*. Băiatului i-se dice *alleță* și i-se dă o educație potrivită cu viitorul său destin. Mama sa păstrează câte-va scrisori ale lui *Milan*, prin cari se dovedesce paternitatea. *Artemisia* dice, că a înscris pe ea mai mare parte din scrisori. Dădăna *Christici* susține dreptul fiului său d'a deveni eventual prinț moștenitor al Serbiei.

Espulsarea din Dresda a unui amant al principesei Luisa. O depeșă din Dresda spune, că dentistul american *Bryan*, fostul adorator al principesei *Luisa*, a plecat din Dresda, pentru tot-deuna. El a fost espulșat, deore-ce, din documentele procesului de divorț al principesei, au rezultat relațiunile lui cu dănsa. *Bryan* era dentist al Curței. — Principesa *Luisa* ar fi sosit deja la *Lindau*, pe malul lacului de *Constanța*, unde se va întâlni cu mama-sa.

Catastrofă climaterică în Anglia. Un teribil uragan a băntuit în Anglia și

a pricinuit o pagubă de 240 milioane de franci. Inecările de vapore au fost foarte numeroase. Cu deosebire, Irlanda a fost devastată. Domnesce acolo panică. O telegramă din *Liverpool* anunță, că 30 de vapore s'au inecat sau s'au înmolțit. Nu se cunoște până acum numărul victimelor, care trebuie să fie enorm. Telefo-nel și telegrafele au fost distruse. Căilor ferate li-s'au pricinuit mari stricăciuni. În *Londra*, au cădut, din cauza furtunei, multe case și multe coperișuri și coșuri au fost smulse. La sate s'au prăbușit clopotnițele. Un tren, aproape de *Ulverston*, a fost răsturnat; 32 de călători au fost răniți. Aprope de *Dublin* un mal a distrus în cădere mai multe case; toți locuitorii au murit. Multe persoane au fost ucise de coperișurile, stâlpii de telegraf și parii cari s'au prăbușit. La *Holyhead*, biserica cea mare a fost prefăcută într-o movilă de ruine.

Om de 122 ani. Într'un sat din *Bosnia* trăsece un om de cel puțin 122 ani cu numele *Gligo Toșe Galici*. Anul nașterii lui nu se mai găsește în matriculele bisericești gr-or. la care aparține moșnegul. Se scie însă, că s'a însurat pentru prima oră în anul 1802 și atunci era trecut de 20 ani. Tatăl său a murit în vîrstă de 80 ani, ér mama în vîrstă de 125 ani. Moșneagul e sănătos, umblă sigur și iute și are dinți așa de buni, că pôte råde și cója cea mai tare de pâne. Memoria lui încă e foarte bună: își aduce precis aminte de luptele cu Turcii în cursul veacului trecut, ca și cum luptele acele s'ar fi petrecut ér. Bătrânul n'a fost nici odată bolnav.

Rest de bere. Cetim în „S. D. T.“: „Am comunicat la timpul său, că este interzis a se da mușterilor bere „rest“ (*Hansel*) și că birtașii contravenienți se amendeză. Cu toate acestea în unele bir-turi dîlnic se fac contravenții în privința acesteia, uitându-se mai mult la câștig, decât la cinste. Atragem atențiunea celor ce frecventeză berăriile, că fie-care mușteriu are dreptul a examina beutura și în cas de nevoie a o da spre examinare autorității, ca să pedepsescă pe birtașul înșelător.“

Rândurile acestea ale diarului german se refer la birtașii din *Sibiu*. Le-am reproduș însă, fiind că am auzit plângerii, că unii chelneri — pôte fără scirea antreprenorilor — practică și aici în *Brașov* meseria necinstită de a da mușterilor resturi de bere.

Cutremur. Din *Chichinda-mare* se vestesce, că într'una din nopțile trecute s'a sinșit un cutremur de pământ. Mobilele de prin case se mișcau tare.

Cercul Barnum a ars total în Bridport (statul *Connecticut*) la 24 Febr. n. Paguba se calculează în suma de 750,000 dolari, adică 3 milioane 750,000 corone.

Prima reuniune pentru înzestrarea fetelor și copiilor fondată în anul 1862 în *Budapesta*. În luna lui Februarie 1903 s'au înscris din nou 1078 partide și s'au plătit premii de zestre 55.018 cor. 15 b. De la 1 Ianuarie până 28 Februarie 1903 numărul partidelor înscrise din nou este 2176, și suma plătită ca premii pentru înzestrare 107.990 cor. 54 bani.

Sciri locale.

Amânarea asentării. De la primăria orașului (magistratul orașenesc) primim sub Nr. 3477/1903 următorea încunoscinițare oficiosă cu data 27 Febr. a. c. stil nou:

„În urma emisului Excelenței Sale a Domnului Ministru reg. und. de honvedt dto 19 a lunei curente Nr. 5000—VIII. se aduce la cunoscinița generală, că din cauză că camera deputaților dietalți până acum n'a votat contingentul de recruți pentru anul acesta, asentarea principală a recruților din anul acesta s'a amânat pe un termen ce se va hotărî mai târziu.“

La concertul de mîne s'era, Joi, pe lângă partia tenorului din oratoriul „*Paulus*“, d-l *I. Băjenaru* va mai escuta două punete, acum ulterior stabilite în pro-

gram, și anume: 1) *Romanța* din opera „*Favorita*“ de *Donizetti* și 2) „*Fluturașul*“, de *G. Ștefănescu*. *Musica* comunală va cânta uvertura din „*Lohengrin*“ de *R. Wagner*.

Serata reuniunii „Crucei-roșie“ din *Brașov* de mult anunțată, din cauza doliului curții însă amânată, s'a ținut ér în sala de la redută, vizitată fiind de un foarte numeros public. Mai întâi s'a dat reprezentațiunea al căreia punct 1 a fost bine reușitul joc de șah cu figurii vii, aranjat de Reuniunea femeilor israelite și executat de aceleași dame și domni, cari au debutat cu el prima-ora la balul din urmă al acestei reuniuni. Costumele ce reprezentau culorea galbină și roșie, au fost alese și frumoșe. Partida de galben a câștigat. După acesta d-l *Herman Zell* a recitat o poezie frumoșă germană de *Wildenbruch*, cu pricepere și talent, și a fost mult aplaudat de public. A urmat un drăgălaș balet de fetițe „*Bébé*“, care a avut un deosebit succes. În fine s'a prezentat tabloul cu cântări „*Copiii pusteii*“. Între cântăreții s'a distins d-ra *Selma Hackmüller*, cunoscută deja publicului ca bună cântăreță dintr'un concert ce l'a dat aici mai acum doi ani. A cântat aria de coloratură din „*Țigancă*“ de *Donizetti*, secerând cele mai viue aplause. După reprezentațiunea publicul s'a retras în salele laterale la bufet, unde au servit în chioșcuri dame din societate. Serata, care s'a încheiat cu dans, a avut, după-cum aflăm un bun succes material în favorul „*Crucei roșie*“.

—en.—

Lecții din limba franceză dă o profesoră diplomată de origine franceză atât din gramatică, cât și din literatură și conversațiune, cu prețul foarte eștin de 1 coróna pe o oră, atât în locuința respectivului, cât și acasă la D-sa. Detalii în *Villa Kertsch*, la camera Nr. 12.

»Albina«

institut de credit și economii în Sibiu.

Raportul consiliului de administrațiune către adunarea generală a acționarilor din 21 Martie 1903.

— U r m a r e . —

Dpă acestea vă prezentăm tabloul comparativ al operațiunilor principale, precum urmază:

Depunerile: Cu finea anului 1901 erau la institut 8013 depunerii în sumă de k. 11.092,300-52 În cursul anului 1902 s'au mai făcut 2186 depunerii în sumă de k. 6.158,511-65 În anul 1902 s'au capitalisat interese k. 479,840-14 Deci starea totală a fost de 10,199 depunerii în sumă de cor. 17.730,652-31 Din acestea s'au ridicat 2,493 depunerii în sumă de k. 6.205,005-85 Rămânând starea cu 31 Decembrie 1902 7,706 depunerii în sumă de k. 11.525,646-46 cu k. 432,345-94 fl. mai mult decât în anul precedent.

Escomptul de cambii. Starea portofoliului cu finea anului 1901 era de 19,365 cambii în valoare de k. 7.241,846-40 În decursul anului s'au mai escomptat 58.951 cambii în valoare de k. 21.384,944-16 Starea totală a portofoliului a fost prin urmare de 78.316 cambii în valoare de cor. 28.626,791-56 Din acestea s'au rescumpărat în decursul anului 56,249 cambii în valoare de k. 20.717,469-27, rămânând starea portofoliului cu finea anului 1902 de 22,067 cambii în valoare de k. 7.909,322-29 față de anul precedent mai mult cu cor. 667,475-89 fl.

Credit personal țărănesc: Starea lui cu finea anului 1901 era 11,628 obligațiuni în suma de k. 1.695,556-60 În cursul anului s'au mai acordat 2077 obligațiuni în suma de k. 478,600.— Deci starea totală a fost 13.705 obligațiuni în suma de k. 2.174,156-60, din cari s'au replătit și achitat 1.444 obligațiuni în suma de cor. 340,984-34 și au rămas cu 31 Decembrie 1902 12,261 obligațiuni în suma de cor. 1.833,172-26 cu k. 137,615-66 fl. mai mult decât în anul precedent.

Imprumururi hipotecare: Imprumururile de hipotecă au stat la finea anului 1901 din 3,535 oblig. în suma de coróna 5.149,122-01 În anul 1902 s'au mai acordat 496 oblig. în suma de k. 943,400.— A rezultat prin urmare un total de 4,031 oblig. în suma de k. 6.092,522-01 În cursul anului s'au achitat 465 oblig. în suma de k. 792,558-89 și au rămas în 31 Decembrie 1902 3.566 oblig. în suma de k. 5.299,963-12, o creștere de k. 150,841-11 fl. față de anul precedent. Aceste pretensiuni sunt asigu-

rate prin hipotecă de un areal preste tot de 107,857 jugăre 916 stângini □ în valoare de k. 20.586,429-52 fl.

Credite cambiale cu acoperire hipotecară: Starea cu finea anului 1901 a fost de 825 împrumuturi în sumă de cor. 1.910.719.— În cursul anului s'au mai acordat 152 împrumuturi în sumă de coróna 381,200.— Deci starea totală a fost de 977 împrumuturi în sumă de k. 2.291,919.— Din acestea s'au replătit 72 împrumuturi în sumă de k. 331,497-50 rămânând starea cu 31 Decembrie 1902 905 împrumuturi în sumă de k. 1.960,421-50, față de anul precedent o creștere de k. 49,702-50 fl.

Credite de cont-curent: Starea acestui ram a fost cu finea anului 1901 de k. 1.041,220-86 În cursul anului 1902 s'au mai acordat k. 3.127,389-49, făcându-se total de k. 4.168,610-35 Din cari s'au restituit k. 3.159,662-24, rămânând cu finea anului 1902 k. 1.008,948-11, mai puțin cu cor. 32,272-75 fl. față de anul precedent.

Imprumuturi pe efecte publice (lombard): Starea cu 31 Decembrie 1901 a fost de 134 împrumuturi de k. 149,002-40 În cursul anului s'au mai dat 29 împrumuturi de k. 50,364.— rezultând un total de 163 împrumuturi de k. 199,366-40 Din cari s'au achitat 48 împrumuturi de cor. 84,423-40, rămânând la finea anului 1902 115 împrumuturi de k. 114,943.— față de anul precedent mai puțin cu k. 34.059-40 filerii.

Scrisuri fonciare cu 5%: Cu 31 Decembrie 1901 au fost în circulațiune în valoare de k. 5.019,500.— În cursul anului s'au mai emis k. 160,000.— A fost deci starea totală de k. 5.179,500.— S'au sortat în cursul anului 1902 k. 191,000.— Rămân prin urmare cu 31 Decembrie 1902 în circulațiune k. 4.988,500.— O reducere de k. 31,000.— fil. față de anul precedent.

(Va urma).

Literatură.

„*Femeia și familia*.“ Fôia beletristică literară, care a început să apară de curând cu titlul de mai sus în Sibiu, având de redactori responsabili pe d-nii *Silvestru Moldovanu* și *Ioan E. Prodan*, se prezintă într'un exterior frumos și cu un conținut variat și interesant. Numărul 3, care a apărut în 1 Martie, are următorul sumar: 1) Scriitori moderni: *Anton Cehov*, biografie și o schiță a autorului rus intitulată „*Părăstasul*“. 2) Căsătoria unui timid, novelă de *A. Cim*. 3) Inelul lui *Horus*, poveste din Egiptul antic, de *Boleslav Prus*. 4) *Stelele*, poezie de *L. 5) Carmen-Sylva* despre femeile române. 6) *Moritz și Iuliș*. În foileton: *Doliul veduvei* de *André Theuriet*. Afară de acestea printre articolele mai mari sunt intercalate numeroșe lucruri hazlii și varietăți instructive. În fine rubrică pentru gospodăria casei etc. Pe pagina a opta vedem ilustrații, arătând moda. Revista mai are ca supliment un desemn pentru croi. Abonamentul pe an 10 coróna, pe 1/2 an 5 cor., pe 1/4 an 2-50 cor. Pentru România 14 lei. Un număr 50 bani. Apare de 2-ori pe lună.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 3 Martie. Ministrul-president *Coloman Szell* răspundând în ședința de ađt a camerei la interpelețiunea lui *Csavolszky* privityore la călătoria contelui *Lamsdorff*, a declarat, că principiile reformelor pentru *Macedonia* s'au stabilit în *Viena* și se speră rezultat de la ele. Nici *Austro-Ungaria*, nici *Rusia* n'ar pôte însă împedea pe *Turcia* de a aplica forța contra violențelor. *Monarchia* urmăresce politica de status quo în *Balcani*.

Viena, 4 Martie. *Schönerer* a adresat în *Reichsrath* o interpelețiune în cestiunea prigonirilor Germanilor din *Ungaria*.

Berlin, 3 Martie. „*Berliner Tagblatt*“ primesce din *Constantinopol* scirea, că ciocnirea bandelor bulgare cu trupele turcesci s'a început deja. Autoritățile turcesci afirmă că ómenii cari fac parte din bande, pörtă uniforme militare.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge
6 lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru
comandatie.)

Scrieri scolare.

Recompensele și pedepsele în școala
poporală, studiu pedagogic de *d. Daru*, cu
un adaus, 64 pag. format mare. prețul 60
bani, se poate procura dela Tipografia A.
Mureșianu, precum și dela autor și ndi
librării.

Cântul în școala poporală de *Juliu
Pop*, învățator în Năsăud. Teoria, praxă și
cântări. Este o scriere întocmită pentru
cei ce propun cântările. Prețul 60 b. (cu
posta 66 b.)

Manual catehetic pentru primii ani
școlastici, ca îndreptar pentru cateheti,
învățătorii și părinții, prelucrat de *Basiliu
Ințiu*, profesor la seminarul din Blăși
Prețul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbii române, pen-
tru școlile inferioare, prelucrată după siste-
mul fonetismului modern, de *Ioan Papiu*.
Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul
50 bani.

„Învățătura creștinăscă“ sau *Catechis-
mul mare* pentru tinerimea greco-cat.
Edițiunea III. (1898). Cu binecuvântarea
episcopului de Munișor al Gh. rlei, Ioan
Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbună-
tățiri și e tipărită cu ortografia cu semne.
Conține 284 pag., format 8°, e legată solid
și costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

Îndreptar teoretic și practic pentru
învățământul intuitiv în folosul elevilor pre-
garandiali, a învățătorilor și a altor omeni
pe școala de *V. Gr. Borgovan* prof. de peda-
dogie. Edițiunea III. Prețul 2 cor. 40 bani
(+ 10 b. p.)

Oral general pentru școala română
cu 6 clase și cu un singur învățator de
Georgiu Magyar. Prețul 80 b. (+ 10 b. p.)

Scriptologia, seu modul de a învăța
scrisul. Îndreptari pentru învăță-
torii la tracarea Abecedarului de *Basiliu
Ințiu* prof. preparandial pers. Prețul cor. 2
(+ 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru
școlile popor. rom. întocmit pe baza nou
lui plan ministerial de învăț. de *Ioan Durin*
cu concursul mai multor bărb.ți de școala.
Partea I. pentru anul I-u și al II-lea de
școala. Prețul 32 bani (+ 10 b. p.)

Aritmetică pentru școlile populare de
F. E. Lutrz. Tradusă de un învățator după
a 9 ediție germană. Anul I și II. de școala.
Numeri 110, -10-20 și 20-100. Prețul
40 b. plus 5 b. porto.

Cursul pieței Brașov.

Din 4 Martie n 1903.

Bancnot rom. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Argint român.	18.60	"	18.76
Napoleon d'or.	18.90	"	18.94
Galbeni	11.20	"	11.30
Mărci germane	116.90	"	117.20
Scris fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—
Lire turcesci	21.40	"	—
R. ble Rusesci	—	"	—

**Fie-care scie, că
Semînțele impregnate de napi
a le lui
MAUTHNER
pentru nutreț, dau cele mai bune
rôde, de asemenea că
Semînțele pentru grădini de bucătărie,
furnisează cele mai frumoase
Zarzavaturi,
și din semînțele de flori
ale lui Mauthner ies cele mai
frumoase flori.**

Cu un cuvânt **semînțele lui
Mauthner sunt cele mai bune.**
depositele cele mai mari și prețu-
vile de tot ieftine. 865,4—48.

Spirt denaturat

din fabrica de spirt a firmei **Friedrich Czell și filii**, care **are esce-
lentă putere de iluminat** și e
fôrte **cu spor**, se capetă cu preț-
ul dîlei în depositul de ape mine-
rale la

Wilhelm Dresnandt,

10—12 **Strada Vămei Nr. 23.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 3 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4%	121 10
Renta de corone ung. 4%	99 55
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	92.95
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	99.70
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.15
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	98.95
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	200.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	159.—
Renta de hârtie austr.	100.55
Renta de argint austr.	100.55
Renta de aur austr.	121 10
Rente austr. 4% de corone	101.15
Losuri din 1860.	151.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.74
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	743.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	686 25
Napoleon d'or	19.03
Mărci imperiale germane	117.07 1/2
London vista	240.20
Paris vista	95.55
Note italiene	9 5.45

Fondată 1823.

**Apropiindu-se
Sesonul de primăvară**

recomandăm On. p. t. public **fabricatele noastre** re-
cunoscute ca **fôrte bune și renumite în**

Stofe moderne pentru bărbați,
asortiment mare și desenurile cele mai moderne.

LODEN transilvănean în diferite culori pentru
bărbați și dame, îmbrăcăminte fôrte durabilă.

Stofe de uniforme pentru ofițeri și amplșiati după regu-
lament. **Covore, Cuverturi**
de pat, cai etc.

Fabricatele noastre se bucură nu numai în patrie, ci
și în streinătate de cel mai mare renume.

Invitând On. public a ne visita în număr cât mai
mare, semnăm

Cu totă stima

Wilhelm Scherg & Comp.
fabrica de postavuri.

(1—6.)

Medalia d'aur Paris 1900.


Membru în Jurul Budapesta 1885 și 1896.

Medalia d'aur Budapesta 1896. Cinci-biserici (Pecs) 1888.
Medalia d'argint Viena 1890.

Cruce seu stea dublă electro-magnetică
Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.
Vindecă și inviorează pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-



se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, ne-
uralgie, impedecarea circulațiunei sângelui, anemie, ameteii, țiuțituri de ureche, bătaie de ini-
mă, sgârçiuiri de inimă, asmă, auđul greu, sgârçiuiri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re-
ceală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, uđul în pat, influența, insomnie, epilepsia,
circulația neregulată a sângelui și multor altor bôle, ca'i la tractare normală a medicu-
lui se vindecă prin electricitate. — *In cancelari. mea se află atestate încurse din tote păr-
țile lumii, cari prețuesc cu mi țămire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste a'estate*
Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-
ce încercare s'a constatat zădărnica, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că **aparatul meu nu e permis să se**
confunde cu aparatul „Volta“, de ore-c. „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-
Ungaris a fost **ofici. s oprit**, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut,
apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucei male electro-magnetice o recomandă îndesobi.

Prețul aparatului mare e 6 cor. Pretul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la morbari, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție fôrte slabă.

Expediție din centru și locul de vëndare pentru țără și streinătate e:
MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A. E.
colțul strada Kálmán.

Croitorie bărbătăsă modernă.

Am onôrea a aduce la cunoscința On. public, că
**atelierul meu de croitorie bărbătăsă esecută
tot-felul de haine bărbătesci
după cerințele On. public și după ultimele mode.**

Tot-odată aduc la cunoscința, că **mi-a sosit un
transport mare de stofe englezesci moderne,**
așa. că se poate esecuta orî și ce fel de costume fine, pe lângă
prețurile cele mai convenabile.

Rog pe On. public a mă onora și în viitor cu comandez
asigurându-l de esecutare solidă și serviciu prompt.

Cu totă stima

**George Bucă
croitor,**
Strada Orfanilor nr. 7.

(869,1—6)

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Octob. st. n. 1902.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

I. Trenul mixt la ora 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluși) la ó. 2-45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la ora 8-13 min. séra.
IV. Tr. acc. la órele 6-45 m. dimin.

Dela Brașov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la ora 3-55 m. dim.
II. Tren accel. la órele 6-55 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.
IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluși).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
(are legătură cu Tușnad la ora 9-18, cu Ciuc)
Szereda, la ora 10-46 min. a. m.
II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
III. Trenul de per. la ora 3-15 m. p. m.

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
II. Trenul mixt la óre 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.
(are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Gyimes.)

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

I. Tren accel. la órele 10-4 m. séra.
II. Trenul de persóne la ora 7-50 dim.
III. Tr. accel. peste Cluși la ó. 2-9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la ora 9-27 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

I. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la ora 9-23 min. p. m.
III. Trenul pers., la ora 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la ora 7-55 min. dim.
(care circula numai Vinerea dela Predeal).

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

I. Trenul de persóne la óre 8-25 m. dim.
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda óra 3-20
II. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m.
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la ora 6-50 m. séra
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la ora 7-02 min. dim.
II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:

I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
II. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m.
III. Trenul mixt la ora 6-50 min. séra.
(Are legătură cu Tușnad-Diuc-Gyimes.)